



AZ ORSZÁGGYŰLÉS ELNÖKE

## P Á L Y Á Z A T

### Függetlenségi Nyilatkozat címmel egyetemek és főiskolák hallgatói számára

#### A pályázat célja

Magyarország 2024-ben ünnepli az 1848/49. évi forradalom és szabadságharc nagy jelentőségű, a magyar alkotmánytörténetben mindmáig egyedülálló és a függetlenségi gondolatot országgyűlési határozatba fogalmazó jogi dokumentum kibocsátásának 175. évfordulóját. 1849. április 14-én Kossuth Lajos a debreceni nép támogatásával a Nagytemplomba áthelyezett, népgyűléssé átalakult képviselőházi ülésen kimondatta Magyarország függetlenségét és a Habsburg–Lotharingiai ház trónfosztását. Április 19-én az országgyűlés elfogadta a Függetlenségi Nyilatkozat szövegét. A Nyilatkozat alapvetően változtatta meg az ország közjogi státusát – deklarálva az elszakadást az osztrák császárságtól, átvezette a magyar államot „az önálló független európai státusok sorába”. A döntés határozott lépés volt a magyar állami identitás kibontakozásának irányába, egyben a magyar alkotmányos szuverenitás szimbolikus megtestesüléseként értelmezhető. Hatással volt a nemzetközi viszonyok alakulására, a szabadságharc további sorsára, a magyar polgári államkonstrukció tovább gondolására.

Az Országgyűlés elnöke a pályázat kiírásával kíván hozzájárulni az évforduló méltó megünnepléséhez.

#### Választható témák

##### 1. *A Függetlenségi Nyilatkozat alkotmánytörténeti vonatkozásai*

A Függetlenségi Nyilatkozat kiadásának politikai előzményei, a kiadáshoz vezető alkotmánytörténeti okok. A Nyilatkozat közjogi érvrendszere. A trónfosztás indoklása és alkotmányossági kérdései. A jogfolytonosság az 1848. évi alkotmányreformban és a Függetlenségi Nyilatkozatban. Az államforma (monarchia vagy köztársaság) kérdése a politikai vitákban. A kormányzó-elnök helye az új közjogi struktúrában. Kossuth Lajos jogköre és a Szemere által preferált parlamentáris kormányzat. A képviselőház szerepe a kossuthi közjogi tervekben. A prezidenciális elnöki forma esélyei. A Szemere-kormány konzekvenciái és intézkedései. A Függetlenségi Nyilatkozat hatása a társadalom- és jogfejlődésre, a Nyilatkozat utóélete.

##### 2. *A Függetlenségi Nyilatkozat politikai háttere*

A határozat nemzetközi politikai háttere, az európai forradalmak sorsa és a magyar szabadságharc külhoni megítélése. Nagyhatalmi megfontolások, az osztrák birodalom szerepe az európai status quo fenntartásában. Az amerikai Függetlenségi Nyilatkozat és

az április 19-i képviselőházi határozat. Az osztrák féllel folytatott tárgyalások kudarca, az olmtüzi alkotmány szerepe a politikai döntésekben. A hadi helyzet és a Nyilatkozat összefüggései. Az orosz intervenció, a beavatkozás diplomáciai feltételei. Kossuth Lajos elgondolásai a detronizáció kül- és belpolitikai következményeiről. Pártok, irányzatok, pártprogramok alakulása a Nyilatkozat tükrében. A képviselőház és a nemzetiségek viszonya a Függetlenségi Nyilatkozat után.

A pályázatra felsőoktatási intézmények aktív státuszú hallgatói jelentkezhetnek.

Pályázni magyar nyelvű pályaművel lehet, amely a meghirdetett témakörök közül egy témát vizsgál. A pályaműveket, valamint a szükséges melléleteket elektronikusan kell benyújtani. A pályázat formai követelményeit, valamint az adatkezelési tájékoztatót a függelék tartalmazza.

A pályázatot jeligével kell ellátni, és az nem tartalmazhatja a szerző nevét. Érvénytelen az a pályamű, amelyből a szerző személye megállapítható. A pályaművet és külön mellékletben a pályázó nevét, születési dátumát, postacímét, telefonszámát, e-mail-címét, az adatkezelési tájékoztató megismerésével kapcsolatos nyilatkozatát, továbbá hallgatói jogviszonyának igazolását egy e-mailben kell megküldeni az alább megjelölt címre. Az Országgyűlés Hivatala biztosítja a pályaművek anonim kezelését és elbírálását.

A pályázatot elektronikus formában az alábbi címre kérjük elküldeni:  
[ogyk-titkarsag@parlament.hu](mailto:ogyk-titkarsag@parlament.hu)

Az e-mail tárgyában a következőt kérjük megjelölni:  
„A pályázat jelígeje: Függetlenségi Nyilatkozat”

### **A pályázat beküldésének határideje: 2025. január 31. (péntek)**

A pályázatokat az Országgyűlés elnöke által felkért szakértőkből álló bírálóbizottság értékeli, amely fenntartja magának a jogot, hogy – a pályaművek minőségére figyelemmel – egyes helyezéseket ne ítéljen oda, vagy több helyezettet javasoljon díjazásra.

A pályázat díjazása:

I. helyezett: 500 000 Ft  
II. helyezett: 400 000 Ft  
III. helyezett: 300 000 Ft

(A pályázati díjakat adó és társadalombiztosítási járulék terheli.)

A pályázat eredményhirdetésére és a díjkiosztásra előreláthatóan 2025. április 24-én, az Aranybulla napján kerül sor az Országházban. A díjnyertes pályaműveket az Országgyűlés Hivatala megjelenteti honlapján.

Budapest, 2024. július 5.

Kövér László